

SAVETOVANJA U REPUBLIKAMA I POKRAJINAMA U VEZI SA NOVIM ZAKONOM O STANDARDIZACIJI

U vezi sa donošenjem i stupanjem na snagu novog Zakona o standardizaciji (Zakon donet 19. jula a stupio na snagu 29. avgusta 1977. godine) Jugoslovenski zavod za standardizaciju je u konsultaciji sa nekim organizacijama udruženog rada i privrednih komora došao na stanovište da treba, u saradnji sa odgovarajućim privrednim komorama u svim republikama i pokrajinama, održati u toku oktobra i novembra 1977. godine savetovanje o novom Zakonu.

U ovoj zamisli Zavod se prvenstveno rukovodio činjenicom da je interesovanje organizacija udruženog rada za ovaj Zakon izuzetno veliko i da Zakon definiše značajne obaveze kako za organizacije udruženog rada tako i za mnoge zajednice i organe po pitanjima izrade i primene standarda, tehničkih normativa i normi kvaliteta.

Ovu zamisao su podržale sve republičke i pokrajinske privredne komore i izrazile su spremnost da sa Zavodom podele obaveze u vezi sa organizacijom savetovanja.

U tom smislu Jugoslovenski zavod za standardizaciju je uzeo obavezu da obezbedi predavače i da štampa materijal za savetovanje (zbornik predavanja) a privredne komore republika i pokrajina su prihvatile organizovanje savetovanja (informisanje zainteresovanih i obezbeđenje uslova za održavanje savetovanja).

Radi okupljanja i informisanja što većeg broja zainteresovanih savetovanje je za sve učesnike besplatno (učesnici snose samo putne troškove i troškove boravka).

Dosada su utvrđeni termini i mesta održavanja savetovanja za oktobar mesec 1977. godine tako da smo u mogućnosti da njihov raspored i sve potrebne detalje objavimo u daljem tekstu.

SR Makedonija

datum održavanja savetovanja: **6. i 7. oktobar 1977. godine sa početkom u 10 časova 6. oktobra**

mesto održavanja savetovanja: **STRUGA, hotel „DRIM“**

Organizatori savetovanja su Komisija za standardizaciju pri Privrednoj komori SR Makedonije, Jugoslovenski zavod za standardizaciju sa Saveznim tržišnim inspektoratom i Društvo za unapređenje kvaliteta SR Makedonije.

SR Bosna i Hercegovina

datum održavanja savetovanja: **12. i 13. oktobar 1977. godine sa početkom u 10 časova 12. oktobra**

mesto održavanja savetovanja: **Sarajevo sala preduzeća „ENERGOINVEST“ trg JNA 20/II**

Organizatori savetovanja su Privredna komora SR BiH i Jugoslovenski zavod za standardizaciju sa Saveznim tržišnim inspektoratom.

SR Slovenija

datum održavanja savetovanja: **20. oktobar 1977. godine sa početkom u 10 časova**

mesto održavanja savetovanja: **LJUBLJANA – prostorije REGIONALNE ZDRAVSTVENE SKUPNOSTI u ulici Miklošičeva 24**

Organizatori savetovanja su Gospodarska zbornica SR Slovenije i Jugoslovenski zavod za standardizaciju sa Saveznim tržišnim inspektoratom.

SR Hrvatska

datum održavanja savetovanja: **27. i 28. oktobar 1977. godine sa početkom u 15. časova 27. oktobra.**

mesto održavanja sastanka: **OPATIJA, hotel „ADRIATIK“**

Organizatori savetovanja su Privredna komora SR Hrvatske i Jugoslovenski zavod za standardizaciju sa Saveznim tržišnim inspektoratom.

Teme za pomenuta savetovanja su utvrđene i glase:

1. Tema: **Prikaz novog Zakona o standardizaciji**
2. Tema: **Atestiranje kao sistem čije osnove definiše novi Zakon o standardizaciji.**
3. Tema: **Način rada i konkretne obaveze proizvođača, institucija za ispitivanje i uvoznika u vezi sa primenom Zakona o standardizaciji**
4. Tema: **Inspekcijske službe i njihova uloga u ostvarivanju kvaliteta i primeni Zakona, propisa i standarda.**



ANOTACIJE

PREDLOGA JUGOSLOVENSKIH STANDARDA

Većinu predloga koje objavljujemo u ovom broju JUS informacija pripremile su stručne komisije Jugoslovenskog zavoda za standardizaciju u čiji su sastav, pored stručnjaka Zavoda, ušli predstavnici proizvođača, potrošača i zainteresovanih ustanova.

Svi tekstovi predloga standarda umnoženi su i dostavljeni zainteresovanim organizacijama i institucijama da stave svoje pismene primedbe. Danom objavljivanja u JUS informacijama pomenu- ti predlozi se stavljaju na javnu diskusiju i svi zainteresovani se obaveštavaju da je **rok za dostavljanje primedbi 1. januar 1978. godine**. Zainteresovani koji nisu primili navedene tekstove predloga standarda mogu se obratiti Jugoslovenskom zavodu za standardizaciju, Beograd, Slobodana Penzića Krcuna 35/II, sa zahtevom da im se isti dostave.

iz oblasti električnih izolacionih materijala

JUS N.A5.005 Standardni uslovi za ispitivanje čvrstih električnih izolacionih materijala (revizija)

JUS N.A8.250 Papiri za elektrotehničke svrhe. Definicije i osnovni zahtevi

Predlozi standarda iz oblasti izolacionih materijala za elektrotehniku pripremljeni su u Jugoslovenskom zavodu za standardizaciju.

iz oblasti rudarstva

JUS B.M2.140 Sidreni vijak. Oblik i mere

SASTANCI KOJI ĆE SE ODRŽATI

Osnivački sastanak TO57 JEK-a za VF veze po vodovima visokog napona i teleinformacione uređaje održaće se 18. 10. 1977 god. u prostorijama Zajednice jugoslovenske elektroprivrede u Beogradu, ulica Balkanska 13-15, sa početkom u 10 h.

Dnevni red:

1. Konstituisanje tehničkog odbora TO57 JEK-a, izbor radne organizacije za nosioca sekretarijata Odbora i naimenovanje sekretara.
2. Program rada.
3. Aktivnost Tehničkog komiteta TC57 u Međunarodnoj elektrotehničkoj komisiji IEC.
4. Razno.

ODRŽANI SASTANCI

Sastanak stručne komisije Jugoslovenskog zavoda za standardizaciju za pripremanje predloga jugoslovenskih standarda iz oblasti radiokomunikacija, kablovskih distribucionih sistema, održan je 5. i 6. septembra 1977. godine u Beogradu u prostorijama Jugoslovenskog zavoda za standardizaciju.

Sastanku su prisustvovali predstavnici Fakulteta za elektrotehniko-Ljubljana, Industrijsko montažno podjetje IMP Ljubljana, Gorenje - Elrad, Gornja Radgona, RTV-Ljubljana, Elrad-RPI Ljubljana, Savezne uprave za radio veze - Beograd, Elektronske industrije TVA Niš i Jugoslovenskog zavoda za standardizaciju.

Na sastanku su utvrđeni konačni tekstovi jugoslovenskih standarda za oblast radiokomunikacija, kablovskih distribucionih sistema i zajedničkih antenskih instalacija.

JUS N.N6.170 - Termini i definicije

JUS N.N6.171 - Frekvencijski opsezi i kanali

JUS N.N6.172 - Karakteristike za sisteme koji rade u frekvencijskom opsegu od 30 MHz do 1G Hz

JUS N.N6.173 - Metode merenja. Amplitudno-frekvencijska karakteristika kanala

JUS N.N6.174 - Metode merenja. Međusobna izolovanost izlaznih priključnica sistema

JUS N.N6.175 - Metode merenja. Odnos RF signal/šum za TV

JUS N.N6.176 - Metode merenja. Odnos RF signal/intermodulacija za TV

JUS N.N6.177 - Metode merenja. Diferencijalno pojačanje i diferencijalna faza

JUS N.N6.178 - Metode merenja. Eho

JUS N.N6.179 - Bezbednost

JUS N.N6.180 - Metode merenja. Odnos RF signal/šum za TV. Korekcionni faktori

JUS N.N6.181 - Metode merenja. Odnos RF signal/šum za TV. Potrebni dodatni uređaji

JUS N.N6.182 - Metode merenja. Odnos RF signal/šum za TV. Proveravanje mernih uređaja

JUS N.N6.183 - Metode merenja. Odnos RF signal/šum za TV. Kalibracija selektivnog voltmetra

JUS N.N6.184 - Metode merenja. Odnos RF signal/intermodulacija za TV. Merni signali, nivoi i intermodulacioni proizvodi

JUS N.N6.185 - Metode merenja. Odnos RF signal/intermodulacija za TV. Karakteristični intermodulacioni proizvodi drugog i trećeg reda

JUS N.N6.186 - Metode merenja. Odnos RF signal/intermodulacija za TV. Kontrola mernih uređaja

SASTANAK KOMISIJE ZA LIVAČKI PESAK sastavljene od predstavnika proizvođača i potrošača kvarcnog i obloženog peska održan je 8. septembra 1977. godine u prostorijama Jugoslovenskog zavoda za standardizaciju.

SASTANAK KOMISIJE ZA BENTONIT sastavljene od predstavnika proizvođača i potrošača bentonita za upotrebu u livnicama održan je 9. septembra 1977. godine u Jugoslovenskom zavodu za standardizaciju.

Na sastanku se doneti sledeći zaključci:

1. Prihvata se tekst nacrt standarda JUS B.B5.011 – Kvarcni livački pesak. Uslovi kvaliteta i metode ispitivanja sa prihvaćenim ispravkama.
2. Prihvata se tekst nacrt standarda JUS B.B5.012 – Obloženi livački pesak. Klasifikacija i uslovi kvaliteta se prihvaćenim ispravkama.
3. Prihvata se tekst nacrt standarda JUS B.B8.020 – Obloženi livački pesak. Metode ispitivanja sa prihvaćenim ispravkama.
4. Shodno novom Zakonu o standardizaciji svi prisutni su se saglasili da do 1. oktobra 1977. godine u svojim organizacijama razmotre postojeće standarde, sagledaju potrebe revizije i po mogućstvu pošalju i konkretne predloge za reviziju. Po pitanju izrade programa standardizacije u oblasti nemetalnih mineralnih sirovina, svi prisutni su prihvatili da sa svoje strane pošalju predloge za donošenje novih standarda za koje su zainteresovani.

Na dnevnom redu je bilo razmatranje i usvajanje konačnog teksta predloga standarda JUS B.F1.040 i JUS B.F8.040 i doneti su sledeći zaključci:

1. Prihvata se uz predložene ispravke konačan tekst standarda JUS B.F1.040 – Bentonit za upotrebu u livnicama. Klasifikacija i tehnički uslovi
2. Prihvata se konačan tekst standarda JUS B.F8.040 – Bentonit za upotrebu u livnicama. Uzimanje i obrada uzoraka i metode ispitivanja, prema predlogu koji je bio na javnoj diskusiji i usvojenim ispravkama
3. U vezi sa novim Zakonom o standardizaciji svi prisutni su se složili da do 1. oktobra 1977. godine u svojim organizacijama razmotre postojeće standarde za koje su zainteresovani i sagledaju potrebu njihove revizije i prema mogućnostima pošalju i konkretne predloge.

Za izradu programa standardizacije u oblasti nemetalnih mineralnih sirovina svi prisutni su se složili da ispred svojih radnih organizacija pošalju predloge za donošenje novih standarda za koje su zainteresovani.

SASTANAK KOMISIJE ZA STANDARDE IZ OBLASTI METODA ISPITIVANJA TEHNIČKOG NATRIJUM-FLUORIDA (NaF) održan je 20. i 21. septembra 1977. godine u prostorijama Jugoslovenskog zavoda za standardizaciju.

Na sastanku su razmatrane prispele primedbe na predloge jugoslovenskih standarda od JUS H.B8.171 do JUS H.B8.179 u toku javne diskusije.

Komisija je usaglasila i utvrdila konačan tekst navedenih jugoslovenskih standarda i predložila je da pomenuti standardi budu sa primenom.

„JUS informacije“ izdaje Jugoslovenski zavod za standardizaciju kao separat biltena „Standardizacija“.

Primerici su besplatni, izlazi dva puta mesečno. Adresa: Slobodana Penezića Krcuna 35, Beograd.

Telefoni: grupa za rudarstvo i metalurgiju 683-947; grupa za građevinarstvo 681-346; grupa za hemiju 683-067; grupa za mašinogradnju i saobraćaj 683-643; grupa za elektrotehniku

646-881; grupa za poljoprivredu i šumarstvo 683-955; grupa za bezbednost i zaštitu životne sredine 683-947; grupa za razvoj, koordinaciju, međunarodnu saradnju i informacije 645-437; grupa za uređivanje znakova kvaliteta i atestiranje 645-437; Standardoteka 657-366. Teleks 12089.



SAVEZ DRUŠTAVA ZA UNAPREĐENJE STANDARDIZACIJE JUGOSLAVIJE I
DRUŠTVO ZA UNAPREĐIVANJE STANDARDIZACIJE SR SRBIJE
pripremili su teze programa za

TREĆE JUGOSLOVENSKO SAVETOVANJE STANDARDIZACIJA '78

sa temom

UDRUŽENI RAD I STANDARDIZACIJA

koje će se održati oktobra 1978. godine u Arandelovcu.

Treće jugoslovensko savetovanje STANDARDIZACIJA 78 priprema se na osnovu zaključka donetog na Drugom jugoslovenskom savetovanju STANDARDIZACIJA 76 održanom u Opatiji 1976. godine, nastavljajući praksu započetu na Prvom jugoslovenskom savetovanju STANDARDIZACIJA '74 održanom u Portorožu 1974. godine.

CILJEVI SAVETOVANJA

- Utvrđivanje savremene uloge standardizacije u OUR,
- Sagledavanje stanja interne standardizacije u OUR u našoj zemlji,
- Razmatranje potrebnih mera i aktivnosti za unapređenje standardizacije u OUR naročito sa gledišta Zakona o standardizaciji i Zakona o udruženom radu,
- Razmatranje odnosa interne standardizacije i standardizacije na nacionalnom i međunarodnom nivou.

TEZE PROGRAMA SAVETOVANJA

Za ostvarenje postavljenih ciljeva Savetovanja pripremiće se posebni referati koji će biti u okviru sledećih teza:

1. Mesto, uloga, ciljevi, opravdanost, područja i prioriteti interne standardizacije
2. Granska i interna standardizacija sa gledišta Zakona o standardizaciji i Zakona o udruženom radu
3. Pregled stanja interne standardizacije po republikama i pokrajinama kao i po privrednim granama
4. Projektovanje i oblici organizovanja interne standardizacije
5. Interni standardi (status, predmet, oblikovanje, postupci donošenja i tehnika izrade)
6. Sistemi numeracije i identifikacije sa osvrtom na automatsku obradu podataka
7. Odnos interne standardizacije prema nacionalnoj i međunarodnoj standardizaciji
8. Ekonomski aspekti interne standardizacije
9. Obrazovanje kadrova

PRIJAVLJIVANJE REFERATA

Pozivaju se zainteresovani stručnjaci da prijave izradu odgovarajućih referata prema navedenim tezama. Za svaku tezu usvojiće se izrada jednog ili više referata, zavisno od njihove aktuelnosti i uklapanja u ciljeve savetovanja, o čemu će odlučivati Programski odbor. Svaki usvojeni referat biće honorisan.

Prijave za izradu referata treba poslati najkasnije do **1. januara 1978. godine** na adresu: Programski odbor „Standardizacija '78“, Beograd, Slobodana Penezića–Krcuna 35/II. Uz naziv referata treba dati i kratak sadržaj referata (pola strane do jedne kucane strane). Autori čiji se referati usvoje za izradu biće o tome obavešteni.

